

工商银行重庆市分行 开创全面深化改革新局面 为中国式现代化注入金融动能

核心提示

党的二十届三中全会对深化金融体制改革作出重要部署,要求“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务”,驱动新时代金融在高质量发展征程中激扬奋进、坚毅前行。

作为党领导下的国有大行,工商银行重庆市分行在国家金融监督管理总局重庆监管局指导下,深入学习贯彻全会精神,抢抓机遇、主动出击、担当作为、开拓创新,充分发挥资源优势、服务优势,主动融入区域经济发展大局,倾力扩大信贷投放,以金融活水“贷”动实体经济高质量发展,以自身高质量发展持续为推进中国式现代化注入金融动能。



工行重庆市分行深度融入西部陆海新通道建设,推动重庆更高水平开放迈上新台阶 郭晋 摄/视觉重庆

全力支撑重大战略 担当服务高水平开放主力军

在重庆国际物流枢纽园区重庆铁路口岸的整车作业现场,一辆辆进口汽车整齐排列停放。这些从国外运抵重庆铁路口岸的汽车,经过快速、高效的检测后,将被交付给各区域经销商,送到客户手里。

随着中欧班列的发展,现在从重庆铁路口岸进出口的商品种类越来越多,整车、汽车配件、机电产品等商品占比逐渐上升。但整车等大宗货物进口,对一些中小型贸易公司来说资金压力大、周期长,如何缓解?

早在2017年,工行重庆市分行就在中欧班列开立全球首份“铁路提单国际信用证”,迈出了陆上贸易规则探索实践的重要一步。2022年,该行成功为某外贸企业开立首笔西部陆海新通道“单制”进口信用证,系以某外贸企业为载体实施的“运贸一体化”项目首批试单。

今年起,该行开始运用“铁路提单”的物权属性,为企业办理押汇融资。重庆铁路口岸物流开发有限责任公司主要从事平行汽车进口业务,通过中欧班列进行运输。过去,平行进口汽车需预付全款,资金压力大。工行重庆市分行走访了解相关情况,主动与企业沟通对接。针对企业进口货物通过铁路运输,发货后即需付款等交易特点,为其量身定制专属进口押汇融资方案,探索运用“铁路提单”提供更高效、便捷、安全的融资支持服务。同时,结合实际交易情况,进一步细化贸易背景核实方案及授信使用条件,有效解决企业痛点、满足企业需求。“工行为我们提供了600多万元贷款,不用多垫付资金,轻松多了。”该公司相关负责人欣慰地说。

一张小提单,带来大方便。在这背后,凝结着工行重庆市分行坚持深化金融改

革、在扩大金融开放上不断先行先试的努力。

开放是中国式现代化的鲜明标识。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“完善高水平对外开放体制机制”作出系统部署。重庆是西部大开发的重要战略支点,处在“一带一路”和长江经济带的联结点上,成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、长江经济带高质量发展等国家战略叠加,在国家区域发展和对外开放格局中具有独特而重要的作用。胸怀“国之大者”,工行重庆市分行紧紧围绕国家和区域重大发展战略,全面融入现代化新重庆建设,让高质量发展更加“血脉畅通”。

围绕推动重大项目互联互通,该行向渝湘高铁、渝万高铁、西昆高铁等重大

交通基础设施建设项目提供融资支持,截至2024年6月末,交通行业贷款余额886亿元;聚焦重庆构建“33618”现代制造业集群体系、打造国家重要先进制造业中心的目标,2024年上半年累计投向“33618”现代制造业集群体系贷款超840亿元,支持企业4800余户;以高效优质金融服务积极助力中新(重庆)战略性互联互通示范项目、中欧班列和西部陆海新通道建设,推动落实便利化试点政策,成功办理全市首笔代理境外机构投资银行间债券市场交易、全市首笔RO-PFI业务等;围绕推动长江经济带高质量发展,扎实开展推动绿色经济发展责任,聚焦绿色金融重点领域,优化绿色金融服务方案,加大绿色信贷投放力度,打造多元化绿色金融服务体系,绿色贷款余额超750亿元。



工行重庆市分行创新知识产权质押融资赋能科创企业发展

全面加快数字转型 实现金融服务质效新跃升

自动喂食、自动取蛋、自动清粪……走进重庆万源禽蛋食品有限公司养殖鸡舍,自动化设备正在稳定运转,一排排鸡笼整齐罗列,数万只蛋鸡有序进食,这是一家集育苗、鸡蛋、食品鸡、有机化于一体的现代农业工厂,也是工行重庆合川支行服务的重要客户。

2023年,鸡蛋行情上涨,企业为扩大经营规模,急需资金支持。了解情况后,合川支行工作人员积极上门对接,了解企业实际情况,多次修改、设计融资方案,最终决定以“养殖e贷”解决客户资金需求。截至2024年5月末,合川支行已为企业授信并放款300万元,帮助其加大投入增购原料,目前产能提高了20%。“下一步,我们将在现有基础上继续加大投入,争取在年底实现产能翻倍。”该企业负责人表示。

据悉,“养殖e贷”是工商银行推出的普惠金融产品,以“低利率、纯信用、提款快”的特性,精准匹配了养殖行业客户的特殊需求,为广大涉农企业和个体养殖户增添实实在在的金融动能。

数字乡村建设稳步推进的背景下,工行重庆市分行全面落实党中央关于推进城乡融合发展的要求,更进一步深入田间地头调研,持续深化“养殖e贷”“种植e贷”“农担e贷”等一系列全线上自动化授信产品的宣传,着力提升普惠金融的“三农”覆盖面,助推农业产业融合发展。

这既是工行重庆市分行以普惠金融助力乡村全面振兴的缩影,也是该行积极探索数字普惠金融发展模式的生动成果。党的二十届三中全会提出“健全促进实体经济和数字经济深度融合制度”“加快构建促进数字经济发展的体制机制”等重要任务并作出周密部署,对普惠金融、数字金融等提出更高要求。工行重庆市分行将数字金融作为高质量发展新引擎,以自身数字化转型和服务数字经济发展为两大主线,加快“数字+”建设,探索数字化转型新路径,融合创新金融产品,不断增强数字普惠服务能级,为服务重庆市数字经济发展、助力建设“数字重庆”、赋能千企万户成长贡献更多“工行力量”。

今年以来,工行重庆市分行创新“供应链企业1+1”异地见证开户等服务模式,研发投产121个区域特色项目。通过“工银e钱包”方式,助力提升社保卡电子化、司法便民服务、灵活就业平台等公共领域的金融服务水平。依托“工银银富通”开放银行平台,助力企业实现资金流与信息流匹配。

此外,该行还加强“数据+场景+应用”创新,不断提升普惠小微、乡村振兴、数字政务等重点领域的线上化、数字化、生态化服务水平。主动适应农业农村和普惠小微新需求,推动数据增信,基于大数据分析等技术,创新推出农担贷、旺农贷、稳岗贷、税务贷等多项兼具区域特色的金融产品。通过银企合作对接“村村旺”平台,现已覆盖服务了政务、产业、消费、乡村振兴等多个领域,取得了较好的综合价值。数字结算金融服务助力农村“三资”管理场景,该行还上线城口县农村集体资产综合管理平台,服务农村集体经济组织。

两江潮起波澜阔,勇立潮头更扬帆。迈上新征程,肩负新使命,工行重庆市分行将在党的坚强领导下,把全面深化改革摆在更加突出位置,立足“服务实体经济的主力军、维护金融稳定的压舱石、建设强大机构的领头雁、做专主责主业的标杆行”的发展定位,更好推动高质量发展,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出新的更大贡献。

徐一琪

图片除署名外由工行重庆市分行提供

全速畅通实体血脉 浇灌金融活水润泽千行百业

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,而实体经济是推动高质量发展的坚实支撑。在金融“五篇大文章”中,普惠金融是金融服务实体经济的重要领域。作为普惠金融的重要见证者和参与者,工行重庆市分行紧跟党的二十届三中全会关于普惠金融工作新部署,紧盯高质量发展目标任务,从普惠小微客群的需求出发,持续加大对小微企业、民营企业、制造业等重点领域的信

贷支持力度,为实体经济高质量发展赋能。截至2024年6月末,该行普惠小微贷款余额近560亿元。

为切实打通普惠金融服务“最后一公里”,工行重庆市分行加快旗舰、标杆、普及三类普惠网点建设,累计建成旗舰网点31个、标杆网点83个、普及网点180个,“三类”网点覆盖率100%,实现普惠小微客户融资“就近办”便利化服务。构建以“融e行”“融e云”

“融e聚”为中心的普惠金融服务平台,为小微企业提供支付缴费、即时通讯、网上预约等安全、便捷、实惠的金融服务。

根据分支行信贷管理水平,工行重庆市分行实行信贷审批差异化授权,采取集中管理和委托管理相结合的方式,对22家区县支行实行分类管理,减少二级分行、片区支行管理层次,大大提升了远郊区县支行普惠服务能力和基层信贷决策的自主权,进一步增强了普惠金融便利性、可得性。

与此同时,该行深化银政、银商、银企合作,扎实推进系列金融活动,常态化组织员工走进园区、市场、商圈、社区,为小微企业送政策、送产品、送服务、送资金。加强渝企金服、长江渝融通、信易贷渝惠融等线上平台运用,对小微企业开展精准对接支持。加大普惠信用贷款、制造业贷款、中长期贷款供给力度,强化首贷小微企业融资支持,推动普惠小微贷款结构更加优化。

加快形成新质生产力是实体经济创新发展的具体指向,而科技创新是新质生产力的核心要素。作为“五篇大文章”的首篇,科技金融对促进科技创新、加快发展新质生产力具有重要支撑作用。为推进新技术、新产品、新赛道加速破圈,工行重庆市分行全面实施科技金融助力新质生产力发展工程,积极助

力重庆构建“33618”现代制造业集群建设和“416”科技创新布局,开展区域特色场景创新,推出“创新积分贷”等特色产品,推动辖内分支机构全面落实重庆市科技企业“首贷破冰”行动,着力为战略性新兴产业、专精特新企业、高新技术企业、科技型企业提供优质金融服务。截至2024年6月末,该行支持专精特新企业贷款余额超110亿元,较年初增长20%。

某生物医药公司是我市生物医药行业龙头企业。随着经营规模的扩大,该公司拟新建模型动物繁育中心和P3实验室,但由于公司尚处于成长阶段,亟需银行融资支持。工行重庆市分行了解到企业需求后,面对行业前沿、企业轻资产、押品不足、经营处于初创期等传统信贷领域难以绕开的难题,最终以信用方式办理该笔项目贷款,有效解决了企业项目建设资金需求,以优质高效的服务获得客户高度认可。

在工行的支持下,该公司的项目建设资金已无后顾之忧,建设进度有序推进,目前项目一期建筑物已全部封顶。“在项目建设完成后,将支持高等级病原的致病机理研究和药物研发,大幅度提升生物制品的研发能力,助力全市生物医药产业链强链补链。”工行重庆市分行相关负责人介绍。



工行重庆市分行全力支持乡村产业发展

全心落实为民服务 满足多层次多样化金融需求

普千行百业,惠百姓民生。普惠金融关系着民生福祉,被寄予了更多、更高层次

的期望。秉持金融为民初心,工行重庆市分行深入践行金融工作的政治性、人民性,以实现共同富裕为出发点和落脚点,围绕普惠金融需要重点关注的领域和人群,完善多层次、广覆盖的金融服务体系,进一步延伸服务触角、下沉服务重心,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

养老金融是金融高质量服务中国式现代化的重要组成部分,也是践行普惠金融的重要手段。聚焦老年客群日益增多的多元化、特色化金融服务需求,工行重庆市分行全面布局养老金融,积极开展业务创新,聚焦养老服务、养老社保等场景提供综合服务方案,力争为老年群体提供更加舒心、贴心的便利化金融服务,以金融助力“老有

所养”。

据悉,该行将养老金融纳入全行战略规划重点,全面建立健全养老工作体系,在系统内率先成立包括17个部门的养老金融委员会;以“工行驿站”为阵地,打造不断向适老化转型升级的“金融+非金融”网点综合服务生态圈;积极开展“社银合作”,打造就近办、便民办、马上办的社银合作“15+5便民服务区”,累计建成社银一体化网点105家,覆盖重庆所有区县;加大社保卡权益投放力度,累计发放社保卡超1000万张;为老年人提供从账户开立、资金缴存到理财投资、资金支取等全周期的个人养老金服务,实现从“账户”到“产品”,再到“规划”和“服务”的全方位配置。

消费是衡量民生福祉的重要标尺,更是推动高质量发展的重要动力。工行重庆市分行充分发挥消费金融主力军作用,积极融入重庆金融支持消费大局,与市商务委联合打造“爱尚重庆”逸购信用卡,聚焦衣食住行等民生领域,以“金融”活水赋能消费让利活动,持续激发消费者消费热情。

长期以来,工行重庆市分行切实践行“支付为民”理念,从产品流程、场景建设、渠道服务等方面持续强化支付基础能力建设。自今年3月《国务院办公厅关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》出台以来,该行通过主动为商户送去“零钱包”、升级外卡POS业务等,进一步着力优化支付服务体系,提升支付便利性。



工行重庆市分行加强网点适老化服务设施建设,助力“老有所养”